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I. Jövőkép 
 

A településfejlesztés feladata egy adott földrajzi területen elhelyezkedő közigazgatási egység (azaz 

egy település) társadalmi, gazdasági és környezeti helyzetének kedvezőbbé válását elősegítő település-

politikai döntések és tevekénységek megvalósítása. 

A helyi közösség életfeltételeinek javítását szolgáló fejlesztési célok megvalósítása érdekében spon-

tán vagy tervezett módon megy végbe a fejlődés. A jó településfejlesztés közvetlenül javítja az adott 

településen élők többségének életkörülményeit. 

Zajk hátrányos helyzetű település, komoly társadalmi, demográfiai problémákkal küzd jelentős ará-

nyú, halmozottan hátrányos roma lakossága, a leromlott lakás- és életkörülmények, valamint a helyi 

gazdaság és munkaerőpiaci, továbbá az infrastruktúra ellátottság hiányosságai miatt. Az önkormányzat 

több olyan beruházást valósított meg, amelyek a közterületek, közintézmények fejlesztésére irányultak, 

de nagyon csekély anyagi lehetőségei miatt kiszolgáltatott az elnyerhető támogatásoknak, ugyanis nem 

feltétlenül olyan fejlesztéseket tud megvalósítani, amire Zajkon szükség lenne. 

A megyei fejlesztési koncepcióval összhangban Zajk az ősi hagyományokkal rendelkező mező- és 

erdőgazdálkodás fejlesztését, továbbá a turizmus meghonosítását tűzte ki célul. A község legfőbb értéke 

és adottsága a természeti környezete: hatalmas erdők és gyepek, horgásztó, szőlőhegy. 

 

Jö
v
ő

k
é

p
  

Zajk értékeit kihasználva legyen vonzó ökoturisztikai célpont, 
őrizze természeti értékeit és mezőgazdasági hagyományait 

 
 

 

 

Társadalmi jövőkép Gazdasági jövőkép Környezeti jövőkép 

Népességét megtartja. 

Generációkat megmozgató rendez-
vényekkel igyekszik megtartani a 
fiatalokat, családokat, figyelembe 
véve az idősebb lakosság igényeit 

is. 

Együttműködő helyi közösséggel 
rendelkezik. 

Rendezett képet tükröző, vonzó la-
kóterületei a község fiataljait ma-

radásra sarkallják. 

Roma népesség társadalmi hely-
zete javul. 

A mező- és erdőgazdasági terme-
lés megélhetést nyújt a gazdálko-

dóknak. 

Erdei, falusi- és borturizmus meg-
honosodik. 

Közlekedési kapcsolatrendszere 
korszerű, igényekhez igazított elju-
tást tesz lehetővé a térség jelentős 
ellátó, szolgáltató és foglalkoztató 

központjába. 

Az önkormányzat további közér-
dekű fejlesztéseket valósít meg, 

ami hozzájárul a település élhető-
ségének javításához, ezen keresz-
tül pedig a népességmegtartó ké-

pesség javulásához. 

 

A környezeti elemek kedvező álla-
pota tartósan jó marad, a köz-

ségbe nem települnek szennyező 
források, és a természeti, tájképi 

értékeket veszélyeztető hatásokkal 
sem kell számolni, ennek nyomán 

a település természeti örökségének 
megőrzése biztosított. 

Megélhetést lehetővé tevő tájgaz-
dálkodási módok válnak uralko-

dóvá. 

Környezettudatos település, mely a 
környezetterhelés csökkentését és 
az energiahatékonyságot tűzi ki 

céljául. 

II. Stratégia 
A településfejlesztés feladata a településen élők számára a települési élet- és környezetminőség 

javítása, a környezetbiztonság erősítése, a települési erőforrásokra építő, az erőforrások fenntartható-

ságát biztosító jövőkép, ezzel összhangban a rövid, közép- és hosszú távú fejlesztési irányok, célok és 

az azok elérését biztosító beavatkozások, programok és eszközök - fejlesztési akcióterületükkel együtt 

történő - meghatározása, az országos és térségi érdek, valamint a szomszédos és a más módon érdekelt 

többi település településtervének figyelembevételével. 
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A településfejlesztés közvetlen pozitív hatását a településen belüli viszonylag kis távolságok, a társadalmi 

kapcsolatok kiterjedt hálózata, és az ezen alapuló széleskörű, a helyi társadalom nagy részére kiterjedő 

állandó információcsere teszi lehetővé. 

 

A településfejlesztési politika hosszú távra megfogalmazott településfejlesztési célok elérését szolgáló 

elképzelések, stratégiák, koncepciók megvalósítására irányuló tevékenység az adott település vezetői 

részéről. Benne folyamatosan jelen vannak a települést irányító testületek és a helyi hatalom képviselő-

inek érdekérvényesítési törekvései. 

 

Az I. fejezetben megállapított jövőkép megvalósítása érdekben a következő feladatok megvalósítása 

szükséges. 

 

 

 

2.1. A településfejlesztési célok időbeli ütemezése 

 

Zajk rövid-, közép- és hosszútávú célokat állapít meg. A rövid távú célokat 4 éven belül kívánja 

megvalósítani, majd azt követően fenntartani. A középtávú célok az elkövetkező 10 évben várhatóan 

megvalósulnak, a hosszú távú célok 15 éven belül várhatóan nem hajthatók végre. 

A község önkormányzata szorgalmazza a rövid távú célok megvalósítását, aminek érdekében forrásokat 

keres és használ fel.  A közép- és hosszú távú célok megvalósítása nem csupán az önkormányzat lehe-

tőségein múlnak, ezért befolyásolásuk s ezzel megvalósításuk már nehézkesebb. 

 

 

 Fejlesztési cél megnevezése rövid távon 
elérendő 

középtávon 
elérendő 

hosszú távon 
elérendő 

T
á
rs

a
-

d
a
lm

i 
cé

-
lo

k 

T.1. Népesség megtartása  X  
T.2. Generációkat megmozgató rendezvények X   
T.3. Rendezett képet tükröző, vonzó lakóterületek  X  
T.4. Roma népesség társadalmi helyzete javul  X  

G
a
zd

a
-

sá
g
i 

cé
lo

k G.1. A mező- és erdőgazdasági termelés megélhe-
tést nyújt 

X   

G.2. Erdei, falusi- és borturizmus meghonosodik  X  
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G.3. Közlekedési kapcsolatrendszer korszerű   X 
G.4. Közérdekű fejlesztések  X  

K
ö
rn

ye
ze

ti
 

cé
lo

k
 

K.1. Természeti örökség megőrzése X   

K.2. Megélhetést lehetővé tevő tájgazdálkodás X   

K.3. Környezettudatosság népszerűsítése X   

 

 

2.2. A településfejlesztési célok rendszerének és a célok összefüggései vázlata 

 

A települések gazdasági ereje, fejlődése nem csak az önkormányzatok fejlesztési-, beruházási- vagy 

ellátási politikáján múlik, hanem az alábbi tényezőkön is: 

- mennyire innovatív, tőkegazdag övezetben van az adott település 

- az ország melyik térségében helyezkedik el 

- működik-e ott prosperáló nagyüzem 

- milyen az infrastruktúra színvonala 

- milyen támogatásokat tud igénybe venni 

A településfejlesztési lehetőségek és igények alapján az alábbi célrendszer állapítható meg Zajkon: 

 
 

 

2.3. Integrált és tematikus beavatkozási területek meghatározása 

 

Zajk területén a tematikus célok megvalósulása elsősorban a már beépített területeken valósítandók 

meg, de egy helyen beavatkozási pontot azonosítottunk, ami az alábbi térképen ábrázoltak szerint he-

lyezkedik el a település területén: 

Zajk értékeit 
kihasználva legyen 

vonzó ökoturisztikai 
célpont, őrizze 

természeti értékeit 
és mezőgazdasági 

hagyományait

Környezeti célok:

*természeti örökség 
megőrzése

*megélhetést lehetővé tevő 
tájgazdálkodás

*környezettudatosság 
népszerűsítése

Társadalmi célok:

*népesség megtartása

*generációkat megmozgató 
rendezvények

*rendezett képet tükröző, 
vonzó lakóterületek

*roma népesség társadalmi 
helyzete javul

Gazdasági célok:

*a mező- és erdőgazdasági 
termelés megélhetést nyújt

*erdei, falusi- és 
borturizmus meghonosodik

*közlekedési 
kapcsolatrendszer korszerű

* közérdekű fejlesztések
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A fejlesztési akcióterület beépítésre nem szánt területfelhasználások együttese, úgy mint a meglévő és 

tervezett tó vízgazdálkodási területbe, a körülötte lévő területek erdő-, mezőgazdasági- és különleges 

beépítésre nem szánt turisztikai területbe soroltak. 
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2.4. Az épített és természeti örökség védelmének követelményei 

 

Az épített örökség értékes elemeit részletesen taglalja az örökségvédelmi hatástanulmány, a védett 

értékek felsorolását a településkép védelméről szóló 19/2017. (XII. 29.) Önkormányzati rendelet 1. mel-

léklete tartalmazza. 

Az önkormányzati rendelet rendelkezik az épített örökség megőrzésére vonatkozó településképi köve-

telményekről is, mint pl.: 

„7. § (1) A 1. mellékletben szereplő helyi egyedi védelem alatt álló építészeti és egyéb értéket 

a tulajdonos köteles jó karban tartani, állapotát megóvni. Az ingatlan használata nem veszé-

lyeztetheti a védett érték fennmaradását és állapotát. 

(2) A helyi egyedi védelem tárgyát képező objektumot nem veszélyeztetheti, településképi vagy 

műszaki szempontból károsan nem befolyásolhatja az adott építészeti örökségen vagy közvetlen 

környezetében folytatott építési tevékenység, területhasználat. 

(3) Helyi egyedi védelem alatt álló épület korszerűsítése, átalakítása, bővítése részleges bontása 

esetén 

a) a védett érték nem sérülhet, megjelenése, eredeti karaktere nem változtatható meg; 

b) a védett érték ismert vagy kikövetkeztethető eredeti formája helyreállítandó; 

c) az ingatlan védett értéknek nem minősülő részeinek, valamint a bővítménynek illeszkednie 

kell a védett érték megjelenéséhez. 

(4) Védett értéket képező épületrész kényszerű bontása esetén a lebontott épületrészt eredeti 

formában vissza kell építeni. 

 

Ezek a követelmények továbbra is fenntartandók. 

 

A természeti környezetre vonatkozón az alábbi követelményeket állapítjuk meg: 

- Az ökológiai szempontokat előnyben részesítő területgazdálkodás folytatása. 

- A környezetminőség javítása, a táj- és természeti értékek és termőföld védelme, a terhelt terü-

letek ellensúlyozása. 

- Az erdő és termőföldterületek fenntartható használatának és védelmének biztosítása a termő-

földek további elaprózódásának a megakadályozása. 

- Az erdőterületek fenntartása, a mezőgazdálkodásra nem alkalmas területeken az extenzív gaz-

dálkodás megvalósítása. 

- A mezőgazdasági művelés, a szőlőtermesztés fenntartása. 

- Biológiailag aktív felületek hálózatának a fenntartása. 

- Tudatos vízrendezés. 

- Közlekedési (gépjármű, gyalogos, kerékpáros) és tömegközlekedési hálózat fejlesztése. 

- Közlekedésbiztonság és közlekedési mód váltás elősegítése. 

- Energiatakarékos területhasználás, energia-hatékony építések és településüzemeltetés. 

- Szemléletformálás, életmódváltás. 

- A környezet (víz, a levegő, a talaj és a klíma) védelme. 

 

 

2.5. A fejlesztési céladatok és fejlesztési akcióterületek meghatározása 

A településfejlesztés és a településrendezés során figyelembe kell venni 
➢ a népesség demográfiai változását, lakásszükségletét 

➢ a népesség fizikai, szellemi és lelki igényeit 

➢ a helyi népesség identitásának erősítését 

➢ a népesség megélhetését biztosító gazdasági érdekeket 

➢ a helyi társadalmi-gazdasági és infrastrukturális érdekeket 

➢ a megfelelő színvonalú közlekedés kialakítását 

➢ az egészséges lakó-és munkakörülmények, a népesség biztonságának általános követelmé-
nyeit 
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➢ a megőrzésre érdemes történeti vagy településképi jelentőségű településrészek, az építészeti 
és régészeti örökség védelmét 

➢ a környezet-, a természet-és a tájvédelem szempontjait 

➢ a területtel és a termőfölddel való takarékos gazdálkodást 

➢ a honvédelem, a nemzetbiztonság és a katasztrófavédelem érdekeit 

➢ az arra alkalmas természeti adottságok gyógyászati hasznosításának elősegítését és védelmét 

➢ az ásványvagyon-gazdálkodás érdekeit 

➢ a zöldfelület-, környezet-és természetkímélő fejlesztések támogatását 
 

Turisztikai fejlesztés Kapcsolódási pont: T.2., G.2., 
K.1. 

 

A fejlesztési akcióterület a belte-
rület északi szomszédságában he-
lyezkedik el, a meglévő és terve-
zett tó körül. A település kitörési 
pontja lehet egy aktív, ökoturiz-
mus meghonosítása, ami az er-
dőkre, szőlőhegyekre és a tóra 
épülhet. A terület kezdeti beépí-
tése beépítésre nem szánt terü-
letfelhasználással biztosítható.  
 
Területnagyság: 15,43 ha 
Javasolt összevont általános 
használat: vízgazdálkodási, mező-
gazdasági, erdő és különleges be-
építésre nem szánt turisztikai 
Hozzávetőleges üdülőszám: 10 db 
Becsült szintterület: 5000 m2 
Zöldfelület: 40% 
Közművesítettség mértéke: hiá-
nyos 

 

 

III. Cselekvési program 
A cselekvési program meghatározza a célok eléréséhez szükséges rövid és középtávú tematikus és 

integrált fejlesztési feladatokat és egyéb tevékenységeket, a kapcsolódó céladatokat, és - fejlesztési 

akcióterületeket figyelembe véve - az önkormányzat által elfogadott tematikus, gazdasági és egyéb 

tervek, programok vonatkozó elemeit. A cselekvési program tartalmazza továbbá a fejlesztések pénzügyi 

tervét és ütemezésének vázolását. A cselekvési program rögzíti a települési vízgazdálkodás és csapa-

dékvíz-gazdálkodás fejlesztési feladatait és az ennek megvalósulását biztosító tervek, programok vonat-

kozó elemeit is. 

 

Beavatkozási 
terület 

Tartalmi célok Bevonandó 
partnerek 

Indikáto-
rok 

Felelős Forrás 

T.1.  
Népesség meg-

tartása 

Meglévő lakóterületek 
rendezettsége, esztéti-

kussá tétele. 

helyi lakos-
ság 

népesség-
szám nem 
csökken 

önkor-
mányzat 

Lakossági 
beruhá-
zást ösz-
tönző, 
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Beavatkozási 
terület 

Tartalmi célok Bevonandó 
partnerek 

Indikáto-
rok 

Felelős Forrás 

szociális 
programok 

T.2 
Generációkat 
megmozgató 

rendezvények 

Színvonalas közösségi 
programok szervezése. 
Hagyományápolás, helyi 

identitás erősítése. 
Több generációt meg-
mozgató kulturális ren-

dezvények. 
Kulturális, közművelő-
dési intézmények fej-

lesztése. 

egészségügyi 
szakembe-
rek, művé-

szeti társula-
tok, civil 

szervezetek 

éves ren-
dezvények 

száma 

helyi civil 
szerveze-

tek, 
önkor-

mányzat 

Falufej-
lesztési 

programok 
Civil szer-
vezeteket 
támogató 
programok 

T.3. 
Rendezett képet 

tükröző, vonzó 
lakóterületek 

Illegális hulladéklerakás 
felszámolása. 

Parkosított közterületek. 
Rendezett, gondozott 

magántelkek. 

helyi civil 
szervezetek, 
helyi lakos-

ság 

település-
szépítési 
akciók 
száma, 

résztvevők 
száma 

önkor-
mányzat, 
helyi la-
kosság 

Település-
szépítési, -

fásítási 
programok 

T.4. 
Roma népesség 
társadalmi hely-

zete javul 

Életmód, prevenciós 
programok. 

Felnőttképzés, népi 
mesterségek oktatása, 

népszerűsítése. 

Magyar Ál-
lam, helyi ci-
vil szerveze-
tek, helyi la-

kosság 

növekvő jö-
vedelmi 
helyzet 

helyi la-
kosság, 
Magyar 
Állam 

Oktatást, 
képzést 

támogató 
programok 

 

G.1. 
A mező- és er-

dőgazdasági ter-
melés megélhe-

tést nyújt 

Helyi munkahelyterem-
tés ösztönzése. 

Gazdasági együttműkö-
dések javítása a szom-
szédos településekkel. 

helyi lakos-
ság, gazdál-
kodók, vállal-

kozók 

vállalkozá-
sok száma 
növekszik 

vállalko-
zások, 
önkor-

mányzat 

Gazdaság-
fejlesztési 
programok 

G.2. 
Erdei, falusi- és 

borturizmus 
meghonosodik 

Új szálláshelyek, szabad-
idő központ létrehozása. 
Elvonulást lehetővé tevő 
turisztikai kínálat növe-

lése. 
Tanösvények, túraútvo-
nalak, borút kialakítása. 
Pincelátogatás, vadá-
szat, vadles, horgászat 
programok rendszeres 

szervezése. 

közszolgálta-
tók, közútke-

zelők 

megújult 
közösségi 

közlekedési 
járművek 
és utak 
hossza 

közszol-
gáltatók, 
közútke-
zelők, ál-
lami szer-
vek, ön-
kormány-

zat 

Műszaki 
infrastruk-
túra fej-
lesztési 

programok 

G.3. 
Közlekedési kap-

csolatrendszer 
korszerű 

Közösségi közlekedési 
eszközök modernizálása. 
Járatok iskolai időhöz, 
munkaidőhöz igazítása. 
Út- és járdaburkolat mi-

nőségének javítása. 
Kerékpárút kiépítése. 

Autóbuszforduló létesí-
tése, buszmegállók kor-

szerűsítése. 

Magyar Állam életminő-
ség javu-

lása 

Magyar 
Állam, 
önkor-

mányzat 

Gazdaság-
fejlesztési 
programok 
Közleke-

désfejlesz-
tési támo-
gatások 

G.4. 
Közérdekű fej-

lesztések 

Hiányzó közművek kiépí-
tése. 

Település közterületei-
nek parkosítása. 

Közösségi terek, intéz-
mények energiatakaré-

kossá tétele. 

Magyar Ál-
lam, helyi ci-
vil szerveze-
tek, helyi la-

kosság 

parkosított 
közterüle-
tek nagy-

sága 

Magyar 
Állam, 
önkor-

mányzat 

Település-
szépítési, -

fásítási 
programok 
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Beavatkozási 
terület 

Tartalmi célok Bevonandó 
partnerek 

Indikáto-
rok 

Felelős Forrás 

Látványtó és annak par-
kosított környezetének 

kialakítása. 

K.1. 
Természeti 

örökség megőr-
zése 

Örökségvédelmi hatásta-
nulmány elkészítése. 

Értékes természeti kör-
nyezet megőrzése. 

Ökologikus gazdálkodás 
bevezetése, alkalma-

zása. 
Hulladékszegény gazdál-
kodásra és életvitelre tö-

rekvés. 
Biológiai sokféleség 

megőrzése. 

gazdálkodók, 
vállalkozók, 
helyi lakos-
ság, ingat-

lantulajdono-
sok 

értékmeg-
őrzési prog-
ramok, vé-
delemben 
részesített 

elemek 

ingatlan-
tulajdo-
nosok, 
önkor-

mányzat 

Építészeti 
értékek 
támoga-

tása 
Környezet- 
és termé-
szetvé-

delmi tá-
mogatá-

sok 

K.2. 
Megélhetést le-
hetővé tevő táj-

gazdálkodás 

Állattenyésztés növelés-
ének ösztönzése. 

Faipari termékek előállí-
tása értékesítésre. 

Mezőgazdasági terme-
lés, termékértékesítés a 
helyi közösség javára 

helyi lakos-
ság, mező-
gazdasági 

vállalkozások 

helyi lakos-
ság javára 
helyben 

megtermelt 
élelmiszer 

mennyisége 

önkor-
mányzat, 
helyi la-
kosság 

Közfoglal-
koztatási 
program 

Gazdaság-
fejlesztési 
támogatá-

sok 

K.3. 
Környezettuda-
tosság népsze-

rűsítése 

Lakosság számára kö-
zösségi zöldhulladék el-
helyezésének biztosí-

tása. 
Házi komposztálásra 

való törekvés támoga-
tása. 

Újrahasznosítással kap-
csolatos ismeretterjesz-

tés. 
Szelektív hulladékgyűj-
tés arányának növelése. 

civil szereze-
tek, nevelési 
intézmények 

szelektíven 
gyűjtött 

hulladék, il-
letve zöld-
hulladék-

mennyisége 

lakosság, 
önkor-

mányzat 

Környezet- 
és termé-
szetvé-

delmi tá-
mogatá-

sok 
Humán- 

fejlesztési, 
ismeret-
terjesztő 

programok 

 

IV. Fejlesztési tervlap 
A fejlesztési tervlap - a településrendezési terv megalapozásához, a teljes közigazgatási területre - 

az általános használatú területek figyelembevételével meghatározza a stratégia és a cselekvési program, 

kiemelten a céladatok és a fejlesztési akcióterületek térbeli összefüggéseit, azok rendszerét, továbbá a 

település működéséhez szükséges meglévő és tervezett zöldinfrastruktúra-elemek térbeli kialakítását, 

elrendezését és településszerkezeti szerepét. 

 

Zajk településfejlesztési tervlapja meghatározza az egyes összevont általános használat szerinti 

területfelhasználásokat a község közigazgatási területén. Ezek: 

 

Beépítésre szánt területfelhasználású te-
rületek 

Beépítésre nem szánt területfelhasználású 
területek 

- Lakóterület - Közúti közlekedési terület 

- Gazdasági terület - Erdőterület 

- Különleges egyházi terület - Mezőgazdasági terület 

- Különleges sportterület - Vízgazdálkodási terület 

- Különleges temető - Természetközeli terület 
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Megállapítja továbbá a fejlesztési területet, melyekről részletesen a 2.5. fejezet tartalmaz ismer-

tetést, és feltünteti a települési zöld infrastruktúra elemeket és azok elrendezését, tervezett fejlesztését, 

valamint a meglévő és tervezett műszaki infrastruktúra elemeket. 

 

Településfejlesztési tervlap 

(eredeti méretben külön file-ban található) 


